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Aos vinte e seis do mês de julho do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e trinta 1 

minutos, através da plataforma Google Meet, realizou-se a Sessão Extraordinária do 2 

Conselho Diretor do CCAAB da Universidade Federal do Recôncavo da Bahia, sob 3 

presidência do Diretor, Elvis Lima Vieira. Além do Diretor, a reunião contou com a 4 

presença dos seguintes membros: Prof. Josival Santos Souza – Vice-Diretor; Profa. 5 

Alessandra Bandeira Antunes de Azevedo – Vice-coordenadora do Curso de Tecnologia em 6 

Gestão de Cooperativas; Prof. Alexandre Américo Almassy Júnior – Coordenador do 7 

Programa de Pós-Graduação em Gestão de Políticas Públicas e Segurança Social; Profa. Ana 8 

Karina da Silva Cavalcante – Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Defesa 9 

Agropecuária; Prof. Elton da Silva Leite – Coordenador do Curso de Engenharia Florestal; 10 

Profa. Patrícia Petitinga Silva – Vice-Coordenadora do Curso de Licenciatura em Biologia; 11 

Prof. Júlio César Azevedo Nóbrega – Coordenador do Programa de Pós-Graduação em 12 

Ciências Agrárias; Prof. Laudi Cunha Leite – Coordenador do Programa de Pós-Graduação 13 

em Ciência Animal; Prof. Marcelo Carneiro de Freitas – Coordenador do Curso de 14 

Engenharia de Pesca; Profa. Márcia Luciana Cazetta – Coordenador do Curso de 15 

Bacharelado em Biologia; Profa. Meiby Carneiro de Paula Leite – Coordenadora do 16 

Colegiado do Curso de Zootecnia; Prof. Roberto Robson Borges dos Santos - Coordenador 17 

do Curso de Medicina Veterinária; Prof. Shanti Nitya Marengo – Vice-Coordenador do 18 

Curso do Bacharelado Interdisciplinar em Ciências Biológicas; Profa. Simone Alves Silva - 19 

Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Recursos Genéticos Vegetais; Profa. 20 

Tatiana Cristina da Rocha – Coordenadora do Curso de Tecnologia em Agroecologia; Thaia 21 

Conceição Porto – Representante Titular dos Servidores Técnicos Administrativos; Thayse 22 

Roberta Araújo Pereira – Representante Titular dos Servidores Técnicos Administrativos; 23 

Vinicius Peixoto de Santana – Representante do Titular dos Discentes; Prof. Yuri Caires 24 

Ramos – Coordenador do Curso de Agronomia. Estiveram presentes como Convidados os 25 

seguintes Coordenadores de Áreas de Conhecimento: Profa. Elissandra Ulbrith Winkaler – 26 

Coordenadora da Aréa de Conhecimento 1: Ciências Biológicas; Prof. Sérgio Schwarz da 27 

Rocha – Coordenador da Aréa de Conhecimento 2: Biodiversidade; Prof. Paula Ângela 28 

Umbelino Guedes Alcoforado – Coordenadora da Aréa de Conhecimento 4: Ciências Do 29 

Solo; Profa. Leilane Silveira Dávila – Coordenadora da Aréa de Conhecimento 3: Fitotecnia; 30 

Prof. Deoclides Ricardo de Souza – Coordenador da Aréa de Conhecimento 6: Recursos 31 

Florestais; Prof. Bruno Olivetti de Mattos – Coordenador da Aréa de Conhecimento 32 

7: Produção Animal; Profa. Flávia Santin – Coordenadora da Aréa de Conhecimento 33 

8: Saúde Animal; Profa. Alicia Ruiz Olalde – Coordenadora da Aréa de Conhecimento 9:  34 

Área de Conhecimento 9: Ciências Humanas e Sociais Aplicadas; Profa. Flávia Silva 35 

Barbosa - Coordenadora da Aréa de Conhecimento 10: Agroecossistemas e Prof. Marcus 36 

Vinicius Costa Almeida Júnior – Área de Conhecimento 12: Meio Ambiente, Mineração e 37 

Tecnologias. Estiveram presentes como Convidados os seguintes Representantes de 38 

Diretórios Acadêmicos: Caroline Santos de Souza – Representante do Diretório de 39 

Engenharia de Pesca; Raimundo Luiz – Representante do Diretório Acadêmico de Biologia  40 

e Lara Perrone – Representante do Diretório de Medicina Veterinária. Também estiveram 41 

presentes como convidados os seguintes docentes:  Moacyr Serafim Júnior – Câmara de 42 

Pós-graduação da UFRB e Wendell Marcelo de Souza Perinotto – Vice-Diretor do Hospital 43 

de Medicina Veterinária da UFRB. O Sr. Presidente, após verificar a existência de quorum 44 

legal, agradeceu a presença de todos, e deu início à reunião. Ponto de Pauta Único: 45 

Modalidade de Ensino na Graduação e Pós-Graduação para o semestre 2121.1. O Sr. 46 

http://lattes.cnpq.br/3660814382793156
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Presidente deu início ao ponto de pauta comentando que a convocação para discussão sobre 47 

a modalidade de ensino na graduação e pós-graduação para o semestre 2121.1 se deu em 48 

virtude da convocação da Reitoria para reunião extraordinária do Conselho Universitário da 49 

UFRB que ocorrerá às quatorze horas da presente data e tem como um dos pontos de pauta a 50 

discussão preliminar sobre a flexibilização de atividades presenciais na Universidade. O Sr. 51 

Presidente também registrou que a presente reunião não tem caráter deliberativo e sim 52 

discursivo como forma de preparação para a reunião do CONSUNI. O Sr. Presidente 53 

registrou também que o CCAAB solicitou várias vezes a Reitoria um protocolo de 54 

biossegurança para acesso aos campos experimentais e laboratórios para que os docentes e 55 

discentes pudessem desenvolver suas atividades pesquisas, mas infelizmente o CCAAB não 56 

foi atendido. Além disso, a Direção já vem se preocupando com as condições de trabalho no 57 

Centro, e estabeleceu um protocolo de biossegurança interno do CCAAB para acesso dos 58 

docentes aos seus gabinetes, com a entrada controlada por uma funcionária do Centro. 59 

Comentou também sobre o enorme prejuízo para ensino, pesquisa e extensão devido à 60 

pandemia e o aumento da evasão, além do agravamento do baixo percentual de formaturas. 61 

Em seguida, o Sr. Presidente passou a palavra para o Prof. Josival Souza que comentou 62 

sobre a minuta que será discutido no CONAC e que já sinaliza que a modalidade de oferta 63 

dos componentes curriculares para o próximo semestre será não presencial e destaca que em 64 

situações excepcionais, sob protocolos de biossegurança, poderão ser ofertadas atividades 65 

práticas presenciais. E que conforme reunião com a administração central não será 66 

obrigatório a oferta de atividades práticas e o colegiado de cada curso irá decidir sobre a 67 

oferta de disciplinas na modalidade hibrida e o Conselho irá apreciar quais disciplinas serão 68 

ser ofertadas e o Colegiado deve encaminhar para a Direção o que é necessário em termos de 69 

biossegurança para ofertar o componente curricular. Além disso, deve-se aguardar um 70 

retorno da Administração Central, que irá verificar se é possível ou não atender as 71 

exigências de biossegurança. Então, não há uma definição clara se o Centro irá conseguir 72 

ofertar disciplinas práticas e que deve ser levado em consideração o tamanho das turmas 73 

práticas, e considerando que todos os cursos vão querer ofertar disciplinas práticas, 74 

provavelmente faltará espaço físico para oferta de todas as disciplinas práticas solicitadas. 75 

Em seguida, o Sr. Presidente abriu inscrições e os Conselheiros e Convidados discutiram 76 

amplamente sobre a modalidade de ensino para o semestre 2021.1. Vários Coordenadores de 77 

Cursos e de Áreas de Conhecimento informaram sobre consulta realizada aos docentes, em 78 

que uma parte destes Colegiados e Áreas optaram pela continuidade do ensino totalmente 79 

remoto, enquanto outra parte dos Colegiados e Áreas a maioria dos seus membros se 80 

manifestaram favoráveis a modalidade de ensino hibrido. Foi ressaltado que os diferentes 81 

resultados das consultas feitas pelas áreas de conhecimento e colegiados provavelmente se 82 

devem ao fato de que as informações não estavam uniformes e registraram que faltavam 83 

informações mais claras para a tomada de decisão, principalmente relacionadas à extensão, 84 

características e especificidades das fases da minuta.  Além disso, foram descritas as 85 

especificidades relacionadas aos programas de pós-graduação, em que o calendário 86 

acadêmico é diferente e o quantitativo de alunos é menor. Alguns programas relataram que 87 

as aulas remotas não tem sido um problema e que os problemas estão relacionados ao acesso 88 

aos laboratórios e experimentos de campo. Foi informado que nesse contexto os alunos estão 89 

relatando situações bastante complicadas e alguns já desistiram do curso. Comentou-se 90 

também que ao invés de focar na modalidade de ensino, deveria focar mais na liberação dos 91 

laboratórios e campos experimentais para realização de pesquisas e estágios e que seria mais 92 
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fácil gerenciar o contingente de estudantes. Foi relatado que a minuta deixa claro que fica a 93 

critério do colegiado do curso a oferta ou não das disciplinas, e que se o colegiado não 94 

quiser ofertar disciplina híbrida, serão todas remotas, e ele tem autorização para ofertar tudo 95 

remoto, que os alunos não são obrigados a cursar as disciplinas e que eles farão o que se 96 

sentirem à vontade para fazer. Também foi comentado que deve ser ponderada junto aos 97 

conselhos superiores a questão da separação das realidades da graduação e pós-graduação, e 98 

reforçada a necessidade de discussão nos conselhos superiores sobre em qual fase a 99 

universidade estaria e as consequências práticas que esta definição vai acarretar, como a 100 

carga horária docente. E o que um possível retorno das atividades presenciais de graduação e 101 

pós-graduação deve ser definido pela Administração Central tendo como base o Comitê de 102 

Biossegurança da UFRB, o qual pode analisar a situação da pandemia em cada município 103 

para planejar um retorno que seja mais efetivo e também comentou sobre a quantificação 104 

dos alunos formandos para que seja possível um planejamento para oferta de disciplinas de 105 

modo que esses alunos sejam comtemplados. Além disso, devem ser priorizadas as 106 

disciplinas profissionalizantes, que tenha um período de planejamento de preparo para o 107 

ambiente de trabalho, aulas com transmissão ao vivo, aulas mais curtas, rodizio entre as 108 

turmas e turmas ao ar livre. Também foi questionado se os docentes professores terão 109 

autonomia para impedir alunos que não cumprirem o protocolo de biossegurança de 110 

participar da aula. Comentaram também que caso for definido a modalidade de ensino 111 

hibrido ou presencial, que houvesse a possibilidade de as disciplinas práticas serem 112 

concentradas no final do semestre. No entanto, alguns Conselheiros também frisaram que 113 

nesse contexto de divisão do semestre entre incialmente com aulas teóricas e no final com as 114 

práticas muitos alunos podem não ter condições de permanecer na cidade por diversos 115 

fatores, levando em consideração que muitos alunos são de outras cidades. Foi observado 116 

também que a definição da fase irá afetar diretamente o planejamento, visto que se a UFRB 117 

estiver na fase 3, será um contingente de alunos que poderá frequentar o laboratório por vez, 118 

e se for a fase 4 será um contingente um pouco maior, e isso afeta a capacidade de atender 119 

ou não a determinadas disciplinas. Que são questões que serão necessárias de serem 120 

discutidas nas instâncias superiores. O Sr. Presidente comentou que não sabia em que fase a 121 

Universidade estava, pois não houve nenhuma cominação oficial do CONSUNI sobre este 122 

assunto. Ressaltou que a situação é que estava sendo discutida uma situação em julho que 123 

vai acontecer a partir de novembro, e que a vacinação pode avançar bastante ou pode até 124 

parar e a gente pode ter em novembro uma situação totalmente favorável ao ensino 125 

presencial ou podemos ter uma situação que comprometa até o hibrido. Comentou que 126 

mesmo com a imprevisibilidade o fato é que a Universidade precisa se planejar e precisa dar 127 

tranquilidade aos estudantes. Ressaltou que de todas as categorias na Universidade, os 128 

estudantes são os mais penalizados com isso tudo, com incertezas de formatura, de 129 

conclusão do curso, sem falar no comprometimento dos planos relacionados à vida 130 

profissional. Ressaltou que os Conselhos Superiores, como CONSUNI e CONAC precisam 131 

ter um planejamento seguro e bem equilibrado, transparente e bem divulgado para que os 132 

estudantes tenham segurança e informações. Ressaltou que as incertezas e a falta de 133 

informações estavam repelindo os estudantes, e que alguns já abandonaram o curso, 134 

inclusive calouros. Ressaltou que o mundo estava voltando ao normal gradativamente e a 135 

UFRB também precisava voltar, e que a UFRB poderia ser um exemplo de retorno às 136 

atividades de forma segura e produtiva. Também foi comentado sobre a manutenção do 137 

ensino remoto por alguns motivos: vacina lenta e intermitente, variante delta, necessidade de 138 
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uma infraestrutura muito boa, além disso, o maior quantitativo da comunidade acadêmica é 139 

de fora da cidade e que esse fluxo poderia até gerar um estopim de casos no município. 140 

Também foi destacado que há a necessidade urgente de abertura da UFRB para uso dos 141 

laboratórios e desenvolvimento de pesquisas e que a Universidade pudesse pensar 142 

estrategicamente em criar um semestre especial para ofertar as disciplinas que necessitam 143 

ser ministradas de modo hibrido. Vários Conselheiros ressaltaram a necessidade de 144 

adequações dos espaços, compra dos EPIs, e tudo aquilo que o protocolo de biossegurança 145 

menciona e está na minuta, para o atendimento das excepcionalidades. A representação 146 

discente ressaltou as dúvidas que a categoria tem com relação ao apoio da universidade para 147 

os alunos. Comentou que ocorreu uma reunião com os representantes discentes tanto dos 148 

cursos de biologia, do conselho e do CONAC, e que se for aprovado o ensino híbrido que 149 

sejam previamente informados na matrícula quais disciplinas terão atividades presenciais, 150 

até por conta dos estudantes que moram fora da cidade. Questionaram se haverá prioridade 151 

para os alunos formandos e bolsistas para fazer pesquisa, e quanto à residência universitária 152 

e os protocolos de biossegurança. Além disso, a representação registrou que não se deve 153 

esquecer que a minuta fala que o calendário seria não presencial com excepcionalidades para 154 

o presencial e que as áreas e colegiados têm o conhecimento e o tempo para discutir quais 155 

disciplinas poderiam ser ofertadas ou não e as condições de excepcionalidades. E 156 

exemplificou relatando o caso da medicina veterinária que tem uma demanda grande dos 157 

alunos da turma de 2016, que deveriam estar formados e não estão por conta de disciplinas 158 

especificas que não tem condições de ser ofertadas no remoto. A representação do Hospital 159 

Veterinário comentou que como é de conhecimento de todos, o hospital veterinário não está 160 

funcionando presencialmente, exceto para animais da fazenda experimental e CETAS. 161 

Ressaltou as particularidades do hospital veterinário, entende as necessidades principalmente 162 

dos alunos que estão para formar e necessitam de das disciplinas práticas. E que apoia a 163 

oferta dessas disciplinas, de acordo com a decisão do Colegiado, e que irá tentar mobilizar 164 

os diversos setores do hospital para viabilizar a oferta de disciplinas práticas para os 165 

formandos e que vai depender também de uma portaria da Reitoria e das medidas de 166 

biossegurança. A representação dos servidores Técnicos - administrativos também 167 

apresentou um panorama do que foi discutido em reunião com os servidores técnicos e que a 168 

discussão ficou mais dificultada por não ter uma proposta base. Na referida reunião, foi 169 

ouvido relatos e experiências de diversos servidores de diferentes setores da universidade, 170 

pois tem servidores que estão trabalhando presencialmente. Registrou que na reunião foi 171 

aprovado por unanimidade a construção de um documento a fim de solicitar garantias para 172 

os servidores que precisarem trabalhar presencialmente, como por exemplo, EPIs, 173 

higienização, testagem e esse documento será apresentado na reunião do CONSUNI. A 174 

representação registrou também que a categoria dos servidores técnico-administrativos não 175 

tem acento no CONAC e ressaltou que quem tem deve fazer jus ao acento e exigir que a 176 

universidade se responsabilize por fornecer as condições necessárias para o possível retorno 177 

híbrido às atividades. O Prof. Josival Souza alertou aos Conselheiros que estarão nas 178 

reuniões dos Conselhos Superiores sobre a importância de solicitar a suspensão ou 179 

reformulação da Portaria N° 322, já que não fazia muito sentido toda discussão que estava 180 

ocorrendo de forma enriquecedora com a referida Portaria em vigor. Por fim, o Sr. 181 

Presidente comentou que a reunião foi muito rica e proveitosa. Solicitou aos coordenadores 182 

que fazem parte do CONAC que levassem as posições que expuseram nesta reunião e as 183 

dúvidas que foram levantadas. Relembrou a importância do registro e presença de todos na 184 
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reunião do CONAC agendada para o dia seguinte, para que o assunto seja debatido e o 185 

máximo que puder para que todos da comunidade acadêmica passem por esse momento 186 

difícil juntos e trabalhando que é o mais importante. Não havendo outras manifestações e 187 

nada mais a tratar, o Sr. Presidente da sessão declarou encerrada a reunião e para constar, eu, 188 

Deise Santos Bonifácio, lavrei a presente Ata, que após lida e aprovada será assinada por 189 

mim e pelos Conselheiros deste Conselho. Cruz das Almas, 26 de julho de 2021. 190 
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